

# 不凡棋后初长成

## 直布罗陀赛侯逸凡夺得佳绩,快报记者独家连线侯爸爸,揭秘棋后的天才少女时代

说到体坛神童,你第一瞬间会想到谁?1994年出生、2010年就夺得国际象棋“棋后”的江苏兴化姑娘侯逸凡肯定是个备选。“我真的算不上,我的机遇好罢了,一路走来非常幸运。”对于“神童”的话题,侯逸凡本人却每每推辞。北京时间今天凌晨,年轻的侯逸凡又一次在国际重量级比赛中取得佳绩。在直布罗陀赛最后一轮比赛中,侯逸凡弈和赛会二号种子马梅季耶夫,积分并列第一。在之后的快棋加赛中,侯逸凡将争夺本次比赛的冠军。截至凌晨一点记者发稿时止,比赛仍在进行中。

侯逸凡为什么如此神奇?她小时候是否就已经展现了过人之处?昨天,快报记者独家采访了侯逸凡的父亲侯雪健,为您还原一个真实的侯逸凡。



侯逸凡出生在江苏兴化一个普通的家庭中,虽是小女孩,却多少有一些男孩子的脾气。5岁时,邻家大一点的孩子教她学跳棋,可她一学会后就将这些大孩子杀得“落荒而逃”。后来,家长便带她去学棋,侯逸凡学了不久便能战胜大她许多的棋手。

“小时候看不出她有什么特别的地方,就是头比别人大。”侯逸凡的父亲侯雪健笑着说,“机缘巧合,我们认识了一位围棋教练,推荐侯逸凡学习国际象棋,我和她妈妈一商量,学学棋也没有坏处,就去试试吧。”谁曾想到,这一试,就试出个棋后来。

其实,在小学期间,因为父母的坚持,侯逸凡虽然辗转拜名师学棋,但没有扔下文化课的学习。因为学棋,小侯基本上两年换一个地方。“一、二年级在兴化,三、四年级在

到了中学,侯逸凡的父母决定,让小侯把重心从学习转移到学棋上来。

“我和她妈妈讨论过好几次,是让孩子继续这样一边学习,一边下棋,还是全身心地投入到下棋中去。当时叶江川老师等很多中国棋院的老师都跑来做我们的思想工作,说这孩子很有下棋的天赋,现在正是长棋的时候,应该让她接受更为正规的训练,今后能

真是女大十八变。18岁的侯逸凡,不再像以前头戴发卡的小姑娘,她已经18岁了,喜欢穿什



在之前的比赛中,侯逸凡战胜拉脱维亚的世界名将希洛夫

济南,五、六年级在北京,就是像正常小学生一样上学、放学。”侯雪健回忆道。

侯逸凡小学时的成绩如何?“她成绩还不错,在班里名列前茅,”侯雪健说,“不过当时学校讲究素质教育,取消排名,所

以也不好说逸凡小时候就多么多么突出。”

不过,侯雪健向记者透露:“侯逸凡曾经拿过奥数二等奖。”那是在逸凡小学四年级的时候,她代表学校参加了济南市一奥数比赛,并拿到了二等奖。

## 棋后之中学 没空上学,每年单独辅导三次

成大器。”侯雪健回忆道,当时两口子还开过小会,因为小侯的比赛成绩太好了,再加上几位业内大师的“怂恿”,侯逸凡顺理成章地成为“职业棋手”。值得一提的是,2008年,14岁的侯逸凡晋升男子国际特级大师。14岁,一般的孩子应该正在上初中。

虽然把大部分时间用在学棋上,但侯逸凡没有荒废学业。“小学毕业,逸凡的时间大部分都在训练、比赛上,很少有学习

的时间,但只要有时间,她也会去上学。”侯雪健说,“在中国棋院的安排下,逸凡的学籍被调入人大附中,算是借读。”

因为时间实在有限,侯逸凡只能不固定地去学校,让老师单独辅导。“每年都会去三次。”侯雪健说,每次去,会有老师单独给侯逸凡辅导。“主要是语、数、外,也会有别的科目。不留作业,也不考试。”

## 棋后之大学 不用高考,数学天才偏爱文科

么,做什么,我们会更多地考虑她的意见。”侯雪健笑着说。

18岁的侯逸凡不用参加高考,是否想回到校园?“上大学一直是我的梦想,如果有机会能去一些一流学府深造,那求之不得啊。”侯逸凡曾在一次采访中,敞露心扉表达了自己希望体验“象牙塔”的意愿:“已经有很长一段时间没有体验过校园生活了,所以我真的非常期待。想去接触一些新的知识,一些新的朋友。如果

同学愿意和我下棋就更好了。”

“专业现在还不好说。”侯雪健说,“我和她妈妈讨论过,金融类、管理类比较好,不过最终还要她自己定。”不过,侯逸凡有自己的想法:“专业还没选好,觉得我的选择面还是很广的,不过,应该是偏文科。”

虽然我国国际象棋界有着入一流大学的传统,但对于侯逸凡上学的问题,侯雪健显得很谨慎,因为很多东西不是他一厢情愿能够决定,用他的话说,“急不得,得水到渠成”。随着侯逸凡成绩越来越好,她进大学深造的梦想已近在眼前。

快报记者 唐浩杰



### 延伸阅读

## 你所不知道的侯逸凡

### 智商 从没测过也不需要测

侯逸凡的智商有多高,是大家最关心的一个热点。不过,侯雪健告诉记者,侯逸凡从小到大,从来没有测过智商。“没测过,也不需要测,我们又不需要向别人证明侯逸凡有多聪明。”侯雪健说。

### 计算力 能推算百步开外

凡是国际象棋高手,必有惊人的推算能力,侯逸凡也不例外,她曾在比赛中,因为一步棋思考了半个小时。

“一般的爱好者,能推算出10步以外的几种可能,已经了不得了。专业棋手也就是几十步,像侯逸凡,能推算百步开外也不过为。”一位国际象棋教练这样告诉记者。

### 训练 电脑软件已难以满足

没有比赛的日子,侯逸凡就每天去离家仅一条马路之隔的中国棋院国际象棋室里练习。“每天上午3小时,下午3小时,寒暑不断。”侯雪健告诉记者,“很少有人陪她,都是她自己一个人在那摆棋,叶老师他们偶尔也会给她开小灶。”值得一提的是,侯逸凡最近几年已经不用电脑软件了。“电脑有点程序化了,变化不够。”侯逸凡曾告诉记者。

### 心智 人情练达、心智成熟

近几年,侯逸凡迅猛地闯进了成年人的智力世界,因此外界也逐渐将“少女”这两个字藏了起来。在和她的接触中,记者也感受过她超越年龄的成熟。

“从小就很有礼貌,跟我们说话都带着‘请’和‘谢谢’。”侯雪健说。

“她必将是国际象棋新的领军人物和精神领袖。”中国棋院的领导如此赞赏。其中所指,并不单单是侯逸凡棋力之高低,更多的还有棋品和棋德。  
快报记者 唐浩杰

### 资料

## 直布罗陀国象公开赛

直布罗陀公开赛是目前国际象棋规模最大、水平最高的公开赛之一。自2003年开始,今年已经是第10届。因为在西欧国家比赛且规格很高,众多男子世界冠军、特级大师均报名参赛。中国棋手在此项比赛中的最好成绩,是卜祥志在2008年取得的亚军。



直布罗陀比赛之余小侯在当地和小猴合影

